

存款挂牌利率跌破2% 进入“1”字头时代——

作为揽储利器的银行大额存单还香吗

10月18日，工商银行、建设银行等国有六大行宣布对存款挂牌利率进行调整。此次下调之后，国有六大行存款挂牌利率均跌破2%。这是国有大行今年以来第二次调整，也是2022年9月以来第六次对存款挂牌利率进行集中下调。随后，多家中小银行陆续跟进下调存款挂牌利率，与国有大行的存款利差不断缩小。

与此同时，大额存单等特色存款产品利率也顺势走低，进入“1”字头时代。曾经作为商业银行揽储利器的大额存单，如今还香吗？记者采访了多位业内人士。

利率密集下调

记者近日走访了北京地区的工商银行、建设银行等多家银行，不少银行客户经理表示，3年期大额存单的利率已降至2%以下，而5年期大额存单产品则相对较少。

融360数字科技研究院高级分析师艾亚文表示，大额存单是银行面向非金融机构投资人发行的、以人民币计价的记账式大额存款凭证，虽然与普通存款相比，其起购金额较高，但期限多样，包括1个月、3个月、6个月、9个月、1年、18个月、2年、3年和5年等，而且部分大额存单可以在二级市场进行转让，这意味着投资者在持有期间如果需要提前变现，可以通过市场交易将存单卖出，产品的流动性较高。

此前，一些股份制银行和民营银行的大额存单虽然额度有限，但利率较高，对不少储户具有较强吸引力。不过，目前在售的大额存单利率基本已降至2%以下。中国银行研究院研究员李一帆表示，各银行根据自身业务对利率进行不同程度调整，不同银行大额存单利率定价存在差异。

融360数字科技研究院数据显示，2024年8月份，发行的大额存单3个月期平均利率为1.615%，6个月期平均利率为1.805%，1年期平均利率为1.911%，2年期平均利率为2.119%，3年期平均利率为2.427%。和7月相比，大额存单各期限平均利率均下跌，3个月跌幅为4.8个基点，6个月跌幅为6.5个基点，1年期跌幅为9.9个基点，2年期跌幅为14.9个基点，3年期跌幅为9.3个基点。

北京市互联网金融行业协会党委书记兼会长许泽玮指出，大额存单利率经历多轮下调，多家银行的大额存单利率已基本处于“1”字头，部分股份制银行和民营银行虽仍保留“2”字头产品，但整体数量较少，“3”字头产品十分稀缺。

收益利差缩小

总体来看，今年银行调降存款利率达到高峰期，这使得存款利率整体下调，且中长期存款利率降幅更大；农商行、村镇银行3年期、5年期定期存款挂牌利率下调幅度更大，个别银行降幅最高达到80个基点。

记者10月份查询工商银行、农业银行、建设银行、中国银行、交通银行官网，显示1年期、2年期、3年期、5年期定期存款挂牌利率分别下调至1.1%、1.2%、1.5%、1.55%，定期存款利率均下调25个基点，调整幅度较大。

大额存单利率通常高于定期存款利率。然而随着存款利率的下调，银行的大额存单利率也出现了下调，并且和定期存款利率趋于一致，使得二者之间的收益利差在缩小。

目前，大额存单利率与去年相比普遍下行。比如，工商银行在售的2024年大额存单产品，起存20万元，6个月、1年期、2年期、3年期利率分别为

1.35%、1.45%、1.45%、1.9%，支持部分提前支取和转让。建设银行在售的起存20万元的大额存单，6个月和1年期的利率分别为1.35%和1.45%，销售日期截止到今年年底，且没有利率高于2%的存单。

招联首席研究员董希淼表示，由于市场竞争、客户定位、负债结构等因素的不同，各银行调整存款利率的节奏和幅度各异。为吸引客户，部分银行提高了普通定期存款利率，重点调整大额存单、定期存款、协定存款等产品发行计划（包括压缩发行规模、暂停部分产品等）。

此外，记者了解到，目前市场上的大额存单转让交易并不活跃，利率降低后热度大不如前。专家指出，这主要是由于利率下行带来的影响以及存款市场竞争加剧所致。

还有不少银行的定期存款与大额存单的利差并不大，部分产品更是与普通定期存款利率基本对齐，不少储户青睐定期存款。许泽玮表示，定期存款由于安全性高、收益稳定、灵活性强、门槛较低等特点，受到储户的欢迎。大额存单虽然曾经被视为揽储利器，但眼下其优势已经不明显。

商业银行应该如何优化揽储举措？专家表示，在低利率时代的市场竞争中，商业银行一味提高实际利率不可持续，需要采取其他激励措施来吸引和保留存款。因此，在负债端，要规范存款定价，避免无序竞争，合理控制高息存款产品，减少负债成本，通过提供个性化产品和优质服务，增强客户黏性，减少存款流失；在资产端，可通过调整资产配置增加高收益资产比重，比如增加优质信贷资产以提高资产端收益率。

还有下降空间

随着大额存单等特定高息存款产

品利率的降低，银行正在优化资产负债结构以缓解经营压力。在此背景下，大额存单利率是否会进一步下行？

董希淼认为，在推动社会综合融资成本稳中有降的情况下，商业银行息差收窄压力仍然较大。为压降资金成本、减缓息差收窄的压力，商业银行还将继续下调存款利率。因此，大额存单利率也将随着存款利率的下降而下降，且下降速度可能会更快。

投资者应如何优化资产配置？许泽玮表示，随着金融市场的不断发展和投资者风险意识的增强，投资者对大额存单的需求也在发生变化。一些投资者不再盲目追求高收益，而是根据自身的风险承受能力、财务状况以及生活目标来制定合理的理财规划。他们可能更倾向于选择流动性更好、收益率相对较高的其他投资产品，如互联网金融产品等。

董希淼建议投资者降低对投资收益的预期，平衡好风险和收益的关系来综合进行资产配置。如果希望获得较高收益，应承担更高的风险；如果不希望承担较高的风险，则应接受较低的收益。投资者如果追求稳健收益，可以在存款之外适当配置现金管理类理财产品、货币基金以及国债等产品；如果具有较强的风险承受能力，可以适当增配股票、偏股型基金和黄金等投资产品。

有些投资者可能会在某个时期只看好某一类资产并全部投入，但这种做法风险极大。因为一旦投资失败，代价可能会非常大。理财魔方创始人兼CEO袁雨来指出，在投资决策时，投资者需要综合考虑风险、收益、投资周期和资金流动性等多个因素。“分散投资是更稳健的策略，可以借助专业的投资工具和分析方法来降低投资风险并提高投资收益。”袁雨来说。

10月份CPI同比上涨0.3% 消费市场运行总体平稳

国家统计局9日发布数据显示，10月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.5个百分点，同比下降2.9%；全国居民消费价格指数(CPI)环比下降0.3%，同比上涨0.3%，消费市场运行总体平稳。

“10月份，国际大宗商品价格总体波动下行，但在一揽子增量政策落地显效等因素带动下，国内部分工业品需求恢复，PPI环比降幅明显收窄。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说，随着政策效果的持续显现，价格有望进一步趋稳。

数据显示，10月份，建筑需求有所改善，钢材、水泥等价格止跌回升，黑色金属冶炼和压延加工业价格环比连续下降4个月后转为上涨3.4%，非金属矿物制品业价格环比连续下降3个月后转为上涨0.4%。

受地缘政治等因素影响，国际原油价格波动下行，影响我国石油相关行业价格下降，其中石油煤炭及其他燃料加工业价格环比下降2.6%，石油和天然气开采业价格环比下降2.4%。

“虽然国际大宗商品价格总体波动下行，但随着‘两重’‘双新’的加快推进，叠加保障性住房建设、‘平急两用’公共基础设施建设、城中村改造等‘三大工程’扎实推进，经济回升向好的态势进一步得到巩固，国内部分工业品需求恢复。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

为地方发展减负担

专家解读万亿元化债“组合拳”

11月8日，全国人大常委会审议批准增加6万亿元地方政府债务限额，用来置换存量隐性债务政策。作为今年一系列增量政策的“重头戏”，专家表示，这次置换政策是近年来出台的支持化债力度最大的一项措施，无疑是一场政策及时雨。

化债“组合拳”是增量政策“重头戏”

根据政策，安排6万亿元债务限额置换地方政府存量隐性债务；从2024年开始，连续五年每年从新增地方政府专项债券中安排8000亿元专门用于化债，累计可置换隐性债务4万亿元；2029年及以后年度到期的棚户区改造隐性债务2万亿元，仍按原合同偿还。专家表示，这三项政策协同发力后，可以减轻地方政府化债的压力。

中国财政科学院院长杨志勇：这样的额度对于地方来说是一场及时雨，把地方从债务困惑当中解放出来，让地方可以心无旁骛去发展经济，改善民生。

与此同时，专家表示，这些举措将有利于债务管理更加透明。

中国财政科学院院长杨志勇：这次公布出来全国地方隐性债余额2023年末14.3万亿元，这14.3万亿元是一个一个项目去甄别的，一级一级审核出来的数据，这是决策最重要的一个依据。因为面对这样一个数据，面对这样一个问题，整

体去把握它，才去解决它。债务管理透明度提高了，有了更为扎实、更加透明的债务信息，决策就更有依据了。

我国化债工作思路根本转变

在采访中专家表示，这次推出的一揽子、综合性、靶向准的化债组合拳，实施这样一次大规模置换措施，意味着我国化债工作思路的根本转变。

首先，从过去的应急处置向现在的主动化解转变；其次，从点状式排雷向整体性除险转变；第三，从隐性债、法定债“双轨”管理向全部债务规范透明管理转变；此外，从侧重于防风险向防风险、促发展并重转变。

北京大学经济学院教授北京大学中国财税研究中心主任刘怡：这次化债的举措跟过去相比，以前可能是被动的，地方政府出现风险以后的应急处置，转向了主动的、整体性风险防控这样一种考虑。这种化解的举措确实从原来的防风险，向防风险、促发展并重来考虑。在这种情形下，地方政府的债务压力会极大缓解，因为利息支出减少了，资金的链条更畅通，有助于地方政府发展经济。

压实主体责任 防范道德风险

这次举措中提到，在压实地方主体